



90 лет назад газета «Симбирянин» писала, что 16 апреля 1916 г. после припадка старой сердечной болезни тихо скончался один из самых известных людей нашего города – симбирский полицмейстер Василий Асафович Пифиев. За 28 лет его службы в этой должности сменилось семь губернаторов, и все они, по-видимому, очень высоко ценили Пифиева как хорошего охранителя порядка, а симбиряне гордились своим полицмейстером перед жителями других городов, говорили: «У нас полицмейстер – орел!»

Хранитель порядка

Его жизнь стала предметом красивой легенды. Главным образом, из-за того, что он был яркой, незаурядной личностью. С юных лет он вынужден был много работать. Пройдя почти все полицейские должности, с 17 июня 1888 г. губернатором М.Н. Терениным молодой и энергичный 36-летний спасский исправник В.А. Пифиев был назначен симбирским полицмейстером. Через несколько дней в Симбирске случился большой пожар, окончившийся лишь на следующий день вечером и истребивший огромный район города. Поэтому с самого начала все свои силы Василий Асафович отдал устройству пожарного дела, следил за тем, чтобы строительство домов и других сооружений велось с законными разрывами, строго по плану, что в итоге и сделало Симбирск более благополучным в пожарном отношении по сравнению с другими городами. Благодаря В.А. Пифиеву в нашем городе на перекрестках появились постовые городовые, стало развиваться сыскное дело. Он постоянно проверял местное арестантское отделение и губернскую тюрьму.

В.А. Пифиев, по воспоминаниям современников, был прекрасным руководителем, спокойным, хладнокровно-рассудительным, способным мгновенно принимать единственно верное решение.

Совсем непросто складывалась личная жизнь В.А. Пифиева. От первого брака с вдовой коллежского регистратора, длившегося четверть века, Парышевой Софьей Александровной у Василия Асафовича Пифиева было пятеро детей.

После смерти первой жены Пифиев, к тому времени уже полицмейстер с 10-летним стажем, женился на известной симбирской актрисе Елизавете Ивановне Ларионовой (сценическое имя Добролюбская).

Она была хороша собой и отличалась добрым, легким, чуждым фальши характером, чем привлекала к себе исключительно всех, кто с ней общался. Видимо, под обаяние этой красавицы попал и В.А. Пифиев. 3 июля 1898 г. в Троицкой церкви состоялось их венчание. И поначалу все складывалось хорошо. Пифиев работал, а Елизавета Ивановна, закончив свою профессиональную артистическую карьеру, продолжала играть в любительских спектаклях с благотворительными целями. Именно ей принадлежала инициатива организации в Симбирске серии первых народных спектаклей, которые устраивались в думской зале и имели блестящий успех. В 1900 г. Елизавета родила сына Всеволода, а в 1903 г. – дочь Елизавету. Эта радость обернулась горем для семьи Пифиевых. Прожив после рождения дочери только месяц, в возрасте 38 лет Елизавета Ивановна скончалась от тяжелой болезни.

В.А. Пифиев остался один с двумя маленькими детьми на руках. Прошло несколько лет, и он обвенчался с дочерью главной надзирательницы симбирской Мариинской женской гимназии Зинаидой Дорофеевной Москалевой. В архивных документах ее имя рядом с семьей Пифиевых появилось еще в 1903 году, когда она стала одним из восприемников при крещении самой младшей дочери В.А. Пифиева, где она записана как учительница. Неизвестно, была ли это последняя любовь Пифиева, или же просто жизненная необходимость.

Эти последние годы жизни были наполнены всякого рода треволнениями, потерей близких и любимых людей. Смерть 21-летнего сына Виктора в 1911 г. окончательно надломила богатырское здоровье Василия Асафовича. 16 апреля 1916 г. он скончался. Могила его находится на старом городском кладбище (ул. К. Маркса) около церкви.

Через 23 года после его смерти М. Иванов в газете «Пролетарский путь» сожалел о том, что симбирский полицмейстер В.А. Пифиев за два года до Великой Октябрьской революции «отдал богу душу», не дождавшись заслуженного возмездия. Видимо, понимая это, некоторые из его детей, спасая свои семьи и жизнь, в 1918 г. уехали из родного города.

Ирина Корост

